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บทที่  2 
แนวคิด  ทฤษฎี  และผลงานวิจัยที่เกี่ยวของ 

 
2.1  กรอบแนวคิดและทฤษฎีท่ีใชในการศึกษา 

การศึกษาครั้งนี้มุงศึกษา  พฤติกรรมของนักทองเที่ยวชาวไทยในการเลือกใชการเดินทาง
ระหวางรถโดยสารประจําทางและรถไฟในการเดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหมโดยมีแนวคิดและ
ทฤษฎี  ดังตอไปนี้ 

 
2.1.1 ทฤษฎีอุปสงค  (Demand  Theory) 

 อุปสงคตอสินคาหรือบริการชนิดใดชนิดหนึ่ง (demand) หมายถึงปริมาณสินคาหรือบริการ
ชนิดใดชนิดหนึ่งที่ผูบริโภคตองการซื้อ  ณ  ระดับราคาตางๆ กันของสินคาหรือบริการชนิดนั้นๆ  
ในระยะเวลาที่กําหนด  โดยความตองการซื้อนั้นผูบริโภคจะตองมีอํานาจซื้อดวย  (purchasing  
power)  กลาวคือผูบริโภคจะตองมีเงินเพียงพอและมีความเต็มใจที่จะซื้อ  (ability  and  willingness)  
สินคาหรือบริการนั้น  เชน  นาย  ก.  ตองการเดินทางจาก  กรุงเทพฯ  ไป  ภูเก็ต  โดยรถไฟ  และ
นาย  ก.  มีเงินเพียงพอที่จะซื้อตั๋วรถไฟดังกลาว  ในกรณีนี้จะเปนอุปสงคที่สัมฤทธิ์ผล  (effective  
demand)  แตถานาย  ก.  มีความตองการเดินทางแตมีเงินไมเพียงพอที่จะจายคาตั๋วรถไฟ  ในกรณีนี้
ไมถือวาเปนอุปสงค  

ปจจัยที่กําหนดปริมาณความตองการซื้อหรืออุปสงค  มีดังนี้คือ   
1) ราคาสินคาชนิดนั้น  เมื่อราคาสินคาเพิ่มสูงขึ้น  ปริมาณซื้อจะลดลง  แตถาราคา

สินคาลดลง  ปริมาณซื้อจะมีมากขึ้น 
2) ราคาสินคาอื่นที่เกี่ยวของ  ความสัมพันธของปริมาณซื้อนอกจากจะขึ้นอยูกับราคา

สินคาชนิดนั้นแลว  ยังขึ้นกับราคาสินคาอื่นที่เกี่ยวของดวย  ซ่ึงแบงความสัมพันธของสินคาไดเปน  
2  ชนิด  คือ 

2.1)  สินคาที่ใชทดแทนกัน  (Substitution  goods)  เชน  รถไฟกับรถโดยสาร
ประจําทาง  รถไฟกับเครื่องบิน  รถโดยสารประจําทางกับเครื่องบิน  เปนตน  การที่ผูบริโภคจะซื้อ
สินคาชนิดใดมากนอยเพียงใดจะตองพิจารณาถึงราคาสินคาที่เกี่ยวของดวย  เชน  ถาราคารถ
โดยสารประจําทางสูงขึ้นในขณะที่ราคารถไฟคงเดิมผูบริโภคจะใชบริการรถโดยสารประจําทาง
ลดลง  แลวหันไปใชบริการรถไฟเพิ่มขึ้น  จึงกลาวไดวาเมื่อราคาสินคาชนิดใดชนิดหนึ่งเพิ่มขึ้นจะ
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ทําใหปริมาณซื้อสินคาอีกชนิดหนึ่งที่ใชทดแทนกันไดเพิ่มขึ้นดวย  แตราคาสินคาชนิดหนึ่งลดลงจะ
ทําใหปริมาณซื้อสินคาอีกชนิดหนึ่งที่ใชทดแทนกันไดลดลงดวย  ดังนั้นความสัมพันธของราคาและ
ปริมาณซื้อของสินคาตางชนิดกันที่ใชทดแทนกันจะเปนไปในทิศทางเดียวกัน 
  2.2)  สินคาที่ใชประกอบกันหรือใชรวมกัน  (Complementary  goods)  เชน  ปน
กับลูกปน  ถุงเทากับรองเทา  ยาสีฟนกับแปรงสีฟน  กาแฟกับครีมเทียม  รถยนตกับน้ํามันเชื้อเพลิง  
เปนตน  เมื่อราคารถยนตแพงขึ้น  นอกจากปริมาณซื้อรถยนตจะลดลงแลวปริมาณความตองการซื้อ
น้ํามันเชื้อเพลิงก็จะลดลงดวย  ทั้งๆ  ที่ราคาน้ํามันเชื้อเพลิงไมเปล่ียนแปลง  ดังนั้นความสัมพันธ
ของราคาและปริมาณซื้อของสินคาตางชนิดที่ใชประกอบกันจะเปนไปในทิศทางตรงกันขาม 

3) รายไดของผูบริโภค  รายไดของผูบริโภคเปนปจจัยสําคัญอยางหนึ่งในการกําหนด
อุปสงค  การพิจารณาความสัมพันธระหวางรายไดของผูบริโภคกับปริมาณความตองการซื้อสินคา
สามารถแบงสินคาออกเปน  2  ชนิด  คือ 
  3.1)  สินคาปกติ  (Normal  goods)  ปริมาณซื้อสินคาปกติทั่วไปจะมีความสัมพันธ
โดยตรงกับระดับรายไดของผูบริโภค  กลาวคือถาผูบริโภคมีรายไดมาก  ความตองการซื้อสินคา
ปกติจะเพิ่มขึ้น  แตถาผูบริโภคมีรายไดลดลง  ความตองการซื้อสินคาปกติจะลดลงดวย 
  3.2)  สินคาดอยคุณภาพ  (Inferior  goods)  สินคาบางชนิดเปนสินคาดอยคุณภาพ
ในสายตาของผูบริโภค  ปริมาณซื้อสินคาประเภทนี้จะมีความสัมพันธตรงขามกับระดับรายไดของ
ผูบริโภค  กลาวคือ  เมื่อผูบริโภคมีรายไดเพิ่มขึ้น  อุปสงคในสินคาประเภทนี้จะลดลง  แตถา
ผูบริโภคมีรายไดลดลงอุปสงคในสินคาประเภทนี้จะเพิ่มขึ้น  สินคาเหลานี้  ไดแก  เครื่องสําอาง
ราคาถูก  ขาวสารคุณภาพต่ํา  เสื้อโหล  เปนตน 

4) รสนิยมของผูบริโภค  รสนิยมเปนปจจัยหนึ่งที่กําหนดอุปสงค  รสนิยมของบุคคล
โดยทั่วไปจะมีลักษณะแตกตางกันตามอายุ  อาชีพ  ขนบธรรมเนียมประเพณี  เปนตน  โดยปกติ
รสนิยมในสินคาชนิดตางๆ  จะเปลี่ยนแปลงตามยุคสมัยตามกาลเวลา  รสนิยมของสินคาบางชนิด
เปล่ียนแปลงไดงาย  เชน  เครื่องแตงกาย  เครื่องประดับ  เปนตน  ดังนั้น  ถาสินคาชนิดใดอยูในสมัย
นิยมอุปสงคในสินคานั้นจะเพิ่มขึ้น  แตถาสินคาชนิดใดลาสมัยอุปสงคในสินคาชนิดนั้นจะลดลง
ดวย 

5) จํานวนประชากร  โดยปกติทั่วไปเมื่อประชากรของสังคมหรือของประเทศมี
จํานวนมากขึ้นความตองการในสินคาและบริการจะเพิ่มขึ้นดวย  แตประชากรที่เพิ่มขึ้นนี้จะตองมี
อํานาจซื้อเพิ่มขึ้นดวยจึงกอใหเกิดอุปสงคในสินคาเพิ่มขึ้น 

6) การคาดคะเนสินคาและปริมาณสินคาในอนาคต  เปนปจจัยอยางหนึ่งที่ทําใหอุป
สงคในสินคาเปลี่ยนแปลงไป  เชน  ผูบริโภคคาดคะเนวาราคาขาวสารในอนาคตจะสูงขึ้นผูบริโภค
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จะรีบซื้อขาวสารในปริมาณที่เพิ่มขึ้น  อุปสงคของขาวสารในปจจุบันจึงเพิ่มขึ้น  ในทางตรงขามถา
ผูบริโภคคาดวาราคาขาวในอนาคตจะลดลงผูบริโภคจะชะลอการซื้อขาวสารไวกอน  อุปสงคของ
ขาวสารในปจจุบันจึงลดลง 

7) ฤดูกาล  ความตองการซื้อสินคาตางๆ  ในแตละชวงเวลาจะแตกตางกันตามฤดูกาล  
เชน  ในฤดูรอนอุปสงคของพัดลมจะเพิ่มสูงขึ้น  ฤดูกาลฝนปริมาณความตองการรมจะมีมากขึ้น  แต
ฤดูหนาวอุปสงคของเสื้อกันหนาวจะมีมากขึ้น 

8) สภาพการกระจายรายไดในระบบเศรษฐกิจ  แมวารายไดเฉลี่ยตอหัวของแตละ
ประเทศจะเทากัน  แตโครงสรางการกระจายรายไดของประเทศแตกตางกัน  ปริมาณความตองการ
ในสินคาก็จะแตกตางกันดวย   กลาวคือ  ประชากรสวนใหญของซาอุดิอาระเบียยังยากจน  มีคน
กลุมนอยเทานั้นที่รํ่ารวยจากการเปนเจาของบอน้ํามัน  ขณะที่ประชากรของสหรัฐอเมริกาสวนใหญ
เปนคนช้ันกลางรายไดไมแตกตางกันมากนัก  ดังนั้นปริมาณความตองการซื้อสินคาชนิดใดชนิด
หนึ่งของทั้ง  2  ประเทศ  ยอมแตกตางกัน 
  

2.1.2  ทฤษฎีอุปสงคการขนสงผูโดยสาร  (Passenger  Transport  Demand)  
อุปสงคการขนสงผูโดยสาร อาจเรียกไดอีกชื่อหนึ่งวาอุปสงคการเดินทาง  (traval  transport  

demand)  หมายถึงปริมาณของบริการทางการขนสงบุคคลจากที่หนึ่งไปยังอีกที่หนึ่ง  โดย
ผูใชบริการเต็มใจและสามารถทําการซื้อไดภายในระยะเวลาที่กําหนดให  ณ  ระดับอัตราคาโดยสาร
ตางๆ  กัน  ซ่ึงอุปสงคการขนสงผูโดยสารจะมีลักษณะและกฎเกณฑเหมือนอุปสงคของสินคาตาม
หลักเศรษฐศาสตร  กลาวคือ  ปริมาณของบริการขนสงผูโดยสารที่ผูใชบริการตองการซื้อ  ยอมแปร
ผันเปนปฏิภาคสวนกลับอัตราคาโดยสารเสมอ  หมายความวาถาอัตราคาโดยสารของรถโดยสาร
ประจําทางลดลง  ปริมาณผูโดยสารของรถโดยสารประจําทางจะเพิ่มขึ้น  แตถาอัตราคาโดยสารของ
รถโดยสารประจําทางเพิ่มขึ้น  ปริมาณผูโดยสารของรถโดยสารประจําทางก็จะลดลง  เชน  คา
โดยสารของรถโดยสารประจําทางจากรุงเทพฯไปเชียงใหมคนละ 400 บาท  จะมีผูโดยสารที่ใช
บริการเสนทางนี้ 400,000 คนตอป  ถาหากอัตราคาโดยสารของรถโดยสารประจําทางจากกรุงเทพฯ
ไปเชียงใหมลดลงเหลือคนละ 300 บาท  จะมีผูโดยสารที่ใชบริการเสนทางนี้เพิ่มเปน 500,000 คน
ตอป  แตถาอัตราคาโดยสารของรถโดยสารประจําทางจากกรุงเทพฯ ไปเชียงใหมเพิ่มขึ้นเปนคนละ  
500 บาท  จะมีผูโดยสารที่ใชบริการเสนทางนี้ลดลงเหลือ 300,000 คนตอป  ฉะนั้นเสนอุปสงคของ
การขนสงผูโดยสารจึงมีลักษณะทอดต่ําลงมาจากซายไปขวา  และมีคาเปนลบเหมือนเสนอุปสงค
ของสินคาทั่วๆไป  ทั้งนี้อยูภายใตขอสมมติที่วาปจจัยอ่ืนๆ  คงที่ ดังรูปที่ 2.1  (บุญเลิศ  จิตตั้งวัฒนา, 
2536)   
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            รูปที่  2.1  อุปสงคการขนสงผูโดยสารของรถโดยสารประจําทางจากกรุงเทพฯไปเชียงใหม 
  

จากรูปที่ 2.1 จะเห็นไดวาเมื่ออัตราคาโดยสารเปลี่ยนแปลงไป  ก็จะทําใหปริมาณผูโดยสาร
ที่ใชบริการเปลี่ยนแปลงไปในทางตรงขามดวย    

อุปสงคของการขนสงผูโดยสารจะเปนอุปสงคสืบเนื่อง  (derived  demand)  หมายความวา
จะตองมีอุปสงคในสถานที่นั้นกอน  จึงจะมีอุปสงคการขนสงบุคคลไปยังสถานที่นั้นสืบเนื่องตอกัน
ไป  ฉะนั้นอุปสงคของการขนสงผูโดยสารจึงขึ้นอยูกับอรรถประโยชนเกี่ยวกับสถานที่ของแตละ
บุคคล  (personal  place  utility)  ซ่ึงอรรถประโยชนนี้หาความแนนอนไดยาก  ทั้งนี้เนื่องจาก
สถานที่แหงเดียวกัน  แตละบุคคลเห็นอรรถประโยชนของสถานที่นั้นไมเทากัน  เชน  คนที่เกิดและ
เติบโตในจังหวัดเชียงใหม  ก็เห็นจังหวัดเชียงใหมเปนสถานที่ที่แทบจะไมมีอรรถประโยชนตอเขา  
เพราะเขาคุนเคยกับทุกสิ่งทุกอยางในจังหวัดเชียงใหม  สวนบุคคลอีกคนหนึ่งเกิดมายังไมเคยไป
จังหวัดเชียงใหม  เขาก็มีความตองการที่จะไปจังหวัดเชียงใหม  เพื่ออยากเห็นส่ิงแปลกๆ ที่จังหวัด
เชียงใหม  เขาก็เห็นจังหวัดเชียงใหมเปนสถานที่ที่มีอรรถประโยชนตอเขาอยางมากมาย  เปนตน  
อุปสงคการขนสงผูโดยสารสามารถเปลี่ยนแปลงไดตามปจจัยหรือตัวกําหนด  ซ่ึงปจจัยหรือ
ตัวกําหนดแตละตัวจะมีอิทธิพลตอการเปลี่ยนแปลงของอุปสงคไมเทากัน  ทั้งนี้ขึ้นอยูกับพฤติกรรม
ของผูใชบริการและกาลเวลา  ปจจัยหรือตัวกําหนดที่สําคัญ  ไดแก 

1) ความเจริญทางเศรษฐกิจ  อุปสงคการเดินทางจะมีมากนอยขึ้นอยูกับความเจริญ
ทางเศรษฐกิจ  ถาระยะเศรษฐกิจรุงเรือง  นักธุรกิจก็จะเดินทางเพื่อขยายธุรกิจของตน  ทําใหมกีารใช
บริการขนสงผูโดยสารมากขึ้น  แตถาเศรษฐกิจตกต่ํา  การคาทรุดตัวนักธุรกิจจะประคองธุรกิจของ
ตนใหอยูรอดไมมีการเดินทางเพื่อขยายธุรกิจ  ทําใหมีการใชบริการขนสงผูโดยสารลดลง 

2) รายได  เมื่อบุคคลมีรายไดเพิ่มขึ้น  ก็จะมีเงินใชจายในการทองเที่ยวมากขึ้น  และ
สามารถเที่ยวไดไกลขึ้น  ทําใหอุปสงคการเดินทางเพิ่มขึ้น 

ปริมาณบริการ  (แสนคน/ป) 

คาโดยสาร  (บาท) 
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3) รสนิยมของประชาชน  รสนิยมของคนสวนใหญในสังคมจะมีอิทธิพลตออุปสงค
การเดินทางทั้งดานเพิ่มปริมาณและการเลือกประเภทของการขนสงผูโดยสาร  เชน  คนสวนใหญ
ชอบการเดินทางทองเที่ยว  ก็จะทําใหอุปสงคการเดินทางเพิ่มขึ้น  เปนตน  นอกจากนั้นรสนิยมของ
คนสวนใหญยังมีอิทธิพลในการเลือกประเภทของการขนสง  เปนตนวา  คนสวนใหญชอบการ
เดินทางโดยรถไฟ  จะทําใหอุปสงคของการเดินทางทางรถไฟเพิ่มขึ้น 

4) การกระจายตัวของประชากรทางภูมิศาสตร  การกระจายตัวของประชากรทาง
ภูมิศาสตรเปนปจจัยสําคัญตัวหนึ่งที่มีอิทธิพลตออุปสงคการเดินทาง  ยิ่งมีการกระจายของประชากร
ทางภูมิศาสตรมาก  ก็ยิ่งมีอุปสงคการเดินทางมาก  เนื่องจากตองมีการเดินทางไปมาหาสูกัน 

5) เวลาวาง  เมื่อประชาชนมีเวลาวางก็จะเดินทางทองเที่ยว  ยิ่งมีเวลาวางมากก็ยิ่งคิด
หาทางทองเที่ยวใหไกลขึ้นก็จะมีผลทําใหอุปสงคการเดินทางเพิ่มขึ้น  ถาประชาชนไมมีเวลาวางคง
ไมมีโอกาสเดินทางทองเที่ยวหรือไปเยี่ยมญาติมิตรได  อุปสงคการเดินทางก็จะไมเกิดขึ้น 

6) ตารางกําหนดการเดินทาง  การเดินทางของผูโดยสารขึ้นอยูกับเวลาที่ผูโดยสาร
ตองการเดินทาง  จึงควรกําหนดตารางการเดินทางที่ประชาชนสวนใหญสามารถใชบริการได  หรือ  
กําหนดตารางการเดินทางถึงที่หมายในเวลาที่เหมาะสมกับสวนใหญ  ก็จะเพิ่มอุปสงคการเดินทาง 

7) อุปกรณการขนสงผูโดยสาร  อุปกรณการขนสงมีอิทธิพลตออุปสงคการเดินทาง  
อยู 2 ประการ คือความเร็วของอุปกรณการขนสงผูโดยสารทําใหผูโดยสารสามารถเดินทาง
ทองเที่ยวไดมากขึ้นในระยะเวลาที่กําหนดให  และแบบของอุปกรณการขนสงผูโดยสารที่ใชบริการ
ก็เปนสิ่งจูงใจใหมีการเพิ่มอุปสงคการเดินทาง  เพราะคนอยากทดลองใชบริการดวยอุปกรณการ
ขนสงแบบใหม ๆ 
 

2.1.3 ทฤษฎีการประมาณคาแบบจําลองถดถอยที่มีตัวแปรตามเปนตัวแปรหุน  
(Estimation of Regression Models with Dummy Dependent Variables) 
 ในการทดสอบความสัมพันธของตัวแปรโดยใชสมการถดถอยนั้นในบางลักษณะจะพบวาตัว
แปรตาม  (dependent  variable)  จะมีลักษณะเปนทางเลือกเชิงคุณภาพ  (qualitative  choice)  ซ่ึง
ประกอบดวย  2  ทางเลือก  หรือมากกวา  เชน  การเลือกตั้ง  การยอมรับเทคโนโลยีของเกษตรกร 
การเขาเปนสมาชิกสหกรณการเกษตรของเกษตรกร  การเขาเปนสมาชิกกลุมแมบานของแมบาน
เกษตรกร  การเลือกวิธีเดินทางไปทํางานวาเปนทางรถเมล  รถไฟ  รถยนต  หรือจักรยาน  เปนตน  
แบบจําลองที่มีตัวแปรตามเปนลักษณะเชนนี้  สามารถจะใชวิธีการประมาณคาได 3 วิธี  คือ              
(1)  แบบจําลองความนาจะเปนเชิงเสน  (linear  probability  model)  (2)  แบบจําลองโพรบิต  
(probit  model)  และ  (3)  แบบจําลองโลจิท  (logit  model) 
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แบบจําลองความนาจะเปนเชิงเสน  (linear  probability  model)  เปนแบบจําลองที่ตัวแปร
ตามเปนขอมูลเชิงคุณภาพและมีคาไดเพียง 2  คา  หรือ 2 ทางเลือก  เชน  “ใช”  หรือ  “ไมใช”  ไมได
ออกมาเปนตัวเลขอยางแบบจําลองสมการถดถอยซึ่งตัวแปรตามเปนขอมูลเชิงปริมาณ 

สมมุติวาเรามีแบบจําลองอยางงายดังนี้ 

iii uxy ++= βα     (1) 

โดยที่  iy =    1   ถาครัวเรือนที่  i  ซ้ือรถยนต  (ซ่ึงอาจเปนตัวแปรตามในลักษณะอื่นๆ  อีกก็ได  เชน  
ถาครัวเรือนที่ซ้ือบาน  หรือ  ครัวเรือนเกษตรกร  ครัวเรือนที่  i  ไดรับเอาเทคโนโลยี
ชนิด  ก.  มาใชในการผลิต เปนตน) 

          iy  =  0  ถาครัวเรือนที่ i ไมซ้ือรถยนต  (หรือครัวเรือนที่ i ไมซ้ือบาน หรือเกษตรกรครัวเรือน
ที่  i ไมรับเอาเทคโนโลยีชนิด  ก.  มาใชในการผลิต ตามตัวอยางขางตน) 

          iu  = ตัวแปรสุม  (random  variable)  หรือพจนคาความคลาดเคลื่อน  (error  terms)  หรือตัว
รบกวน  (disturbances)  ที่มีการแจกแจงเปนอิสระและมีคาเฉลี่ยเทากับศูนย 

แบบจําลองตามสมการ (1) นี้เรียกวา  “แบบจําลองความนาจะเปนเชิงเสน  (linear 
probability  model)”  จากสมการเราสามารถหาคาคาดหมายแบบมีเงื่อนไข  (conditional  expected 
value)  ของคาสังเกตของตัวแปรตาม  แตละตัว  iy   โดยกําหนดคาตัวแปรอธิบาย  (explanatory 
variable)  หรือตัวแปรอิสระ  (independent variable)  ในกรณีนี้  ซ่ึงคือ  ix   มาใหไดดังนี้ 

    ( ) iii xxyE βα +=     (2) 

และเนื่องจาก  iy   มีคาเพียง  2  คาเทานั้นดังไดกลาวไวขางตนคือ  1  และ  0  เพราะฉะนั้นเรา
สามารถที่จะหาการแจกแจงความนาจะเปนของ  iy   ไดโดยการให 

 ip           = ความนาจะเปนที่ 1yi =  ซ่ึงเขียนแทนดวยสัญลักษณ ( )1yprobp ii ==  และ 
 ip1 −   = ความนาจะเปนที่ 0yi =  ซ่ึงเขียนแทนดวยสัญลักษณ ( )0yobprp ii ==  

ซ่ึง  iy   ก็จะมีการแจกแจงความนาจะเปน  (probability  distribution)  ดังนี้ 

  iy  ความนาจะเปน (probability) 
  0  ip1 −   (ความนาจะเปนของเหตุการณที่ไมไดเลือก) 
  1 ip   (ความนาจะเปนของเหตุการณที่เลือก) 

จากการแจกแจงความนาจะเปนดังกลาวเราสามารถหาคาคาดหมาย  (expected value)  ของ  iy        
ไดดังนี้ 
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   ( ) ( ) ( ) iiii pp10p1yE =−+=    (3) 

จะเห็นไดวาคาคาดหมาย  (expected  value)  ของ  iy   จากสมการ  (2)  และ  (3)  คือคาเดียวกัน 
เพราะฉะนั้นสมการ  (2)  และ  (3)  จึงเทากัน  เพราะฉะนั้นเราจะได 

   ( )iiii xyExp =+= βα     (4) 

นั่นคือความคาดหมายแบบมีเงื่อนไข  (conditional  expectation)  ของ  iy   จากแบบจําลอง  (1)  คือ 
ความนาจะเปนแบบมีเงื่อนไข  (conditional  probability)  ของ  iy   นั่นเอง  (Gujarati, 1995: pp540-
542; Pindyck and Rubinfeld, 1998: pp298–300)  โดยสรุปแลวเรามักจะเขียนแบบจําลองความนาจะ
เปนเชิงเสน  (linear probability model) โดยใหตัวแปรตามเปนความนาจะเปน (probability) ไดดังนี้ 
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=
βα

βα

βαβα

0x0
1x1
1x0x

p

i

i

ii

i  

ปญหาในการประมาณคาแบบจําลองความนาจะเปน (linear probability model) 
1.  ปญหาการแจกแจงแบบไมปกติ (nonnormality) ของคาความลาดเคลื่อน ( iu  ) โดย

ทฤษฎีแลวเราทราบวาตัวประมาณคา OLS (OLS estimator) นั้นหามาไดโดยไมตองใชขอสมมุติ
เกี่ยวกับการแจกแจงแบบปกติของ iu  แตขอสมมุติเกี่ยวกับการแจกแจงปกติของ iu  นี้ไมเปนจริงใน
กรณีของแบบจําลองความนาจะเปนเชิงเสน (linear probability model) เพราะวา iu  (ซ่ึงเหมือนกับ 
iy ) จะมี 2 คาเทานั้น โดยพิจารณาจาก 

                iii xyu βα −−=    (5) 

ซ่ึงจะเห็นไดวาเมื่อ    1yi =         จะได      
    ii x1u βα −−=    (6) 

  และ เมื่อ    0yi =        จะได       

    ii xu βα −−=    (7) 

ซ่ึงจะเห็นไดวา iu  จะไมมีการแจกแจงแบบปกติ ซ่ึงแทที่จริงแลว iu  มีการแจกแจงแบบทวินาม 
(binomial distribution) (Gujarati, 1995: pp542–543) อยางไรก็ตามการที่ขอสมมุติเกี่ยวกับการแจกแจง
ปกติของ iu  ไมเปนจริงดังที่ปรากฏนั้นอาจจะไมใชส่ิงที่สําคัญนัก เพราะวาเราทราบวาคาประมาณ
แบบจุดดวยวิธี OLS (OLS point estimates) ยังคง “ไมเอนเอียง (unbiased)” ประกอบกับเมื่อขนาด
ของตัวอยางเพิ่มขึ้นอยางไมจํากัด เราสามารถจะพิสูจนไดวา ตัวประมาณคา OLS มีแนวโนมที่จะมี
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การแจกแจงแบบปกติ เพราะฉะนั้นในกรณีที่ตัวอยางมีขนาดใหญการลงความเห็นในเชิงสถิติ 
(statistical inference) เกี่ยวกับแบบจําลองความนาจะเปนเชิงเสน (linear probability model) ก็จะ
เปนไปตามกระบวนการของ OLS ภายใตขอสมมุติเกี่ยวกับการแจกแจงปกติของ iu   

2.  ความแปรปรวนของพจนคาความคลาดเคลื่อน (error terms) มีลักษณะแตกตางกัน 
(heteroscedastic) 

 
 ii ux1 ++= βα       ซ่ึงคือ      ii x1u βα −−=    (8) 
 ii ux0 ++= βα      ซ่ึงคือ       ii xu βα −−=    (9) 

สามารถจะแสดงการแจกแจงความนาจะเปนของ iu  สามารถเขียนไดดังนี้ 

   
ii

ii

ii

p1x0
px11

ปนความนาจะเuy

−−−
−−
βα

βα   

และจากขอสมมุติที่วาพจนคาความคลาดเคลื่อน (error terms) มีคาเฉลี่ยเปนศูนยเราจะไดวา 
  ( ) ( ) ( )( ) 0p1xpx1uE iiiii =−−−+−−= βαβα   (10) 
และหาคาของ ip  และ ip1 −  จะได 

                ii xp βα +=     (11) 
                 ii x1p1 βα −−=−     (12) 

และจากคํานิยามของความแปรปรวนที่ใชกับพจนคาความคลาดเคลื่อนที่มีคาเฉลี่ยเทากับศูนยจะได
วา 

                   ( ) ( ) ( )i
2

ii

2

i
2
i p1xpx1Eu −−−+−−= βαβα  

                      ( ) ( ) ( ) ( )i
2

ii

2

i x1xxx1 βαβαβαβα −−+++−−=  
                      ( )( ) ( )iiii p1pxx1 −=+−−= βαβα   (13) 

ซ่ึงก็คือ   ( ) ( ) ( )[ ] ( )iiiiii
2
i

2
i p1pxyE1xyEuvarEu −=−=== σ  (14) 

       (Gujarati, 1995: p543; Pindyck and Rubinfeld, 1998: p300) 

สมการ (14)  แสดงใหเห็นวาพจนคาความคลาดเคลื่อน (error term) มีลักษณะที่วาความแปรปรวน
ของพจนคาความคลาดเคลื่อน (error term) แตกตางกัน (heteroscedastic) คาสังเกตที่มีคา ip  เขา
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ใกล 0 หรือ 1 จะมีคาความแปรปรวนโดยเปรียบเทียบต่ํา ในขณะที่คาสังเกตที่มี ip  ใกล 0.5 
จะมีความแปรปรวนสูงกวา (Pindyck and Rubinfeld, 1998: p300)  

3.  ปญหา iŷ  ออกนอกชวง 0 และ 1 ซ่ึงไมสอดคลอง ( ) 1xyE0 ii ≤≤  Johnston and 
Dinardo (1997: p417) และ Pindyck and Rubinfeld (1998: p301) กลาววา จุดออนที่สําคัญมากของ
แบบจําลองความนาจะเปนเชิงเสน (linear probability model) ก็คือวา แบบจําลองนี้ไมไดมีขอจํากัด 
(constrain) ใหคาทํานาย (ซ่ึงคือ iŷ ) ตกอยูในชวง 0 และ 1 ทั้งๆ ที่โดยทฤษฎีแลว ( )ii xyE  ใน
แบบจําลองความนาจะเปนเชิงเสนซึ่งวัดความนาจะเปนแบบมีเงื่อนไขของเหตุการณ (event) y ที่
เกิดขึ้นเมื่อ x ถูกกําหนดมาใหจะตองตกอยูระหวาง 0 และ 1 แตก็ไมมีส่ิงใดมารับประกันไดวา iŷ  
[ซ่ึงก็คือตัวประมาณคา (estimators) ของ ( )ii xyE ] จะอยูในชวง 0 และ 1 ดังกลาว  

4.  ปญหาการประมาณคาความชัน (slope) ที่สูงเกินจริง (overestimated slope) หรือต่ําเกินจริง 
(underestimated slope) ปญหาที่สําคัญมากอีกปญหาหนึ่งของการประมาณคา (estimation) 
แบบจําลองความนาจะเปนเชิงเสน (linear probability model) ดวยวิธีกําลังสองนอยที่สุดสามัญ 
(ordinary least squares) ก็คือ คาของความชันที่ประมาณคาได อาจจะมีคาสูงเกินความเปนจริง 
(overestimated slope) หรือต่ํากวาความเปนจริง (underestimated slope) ได ถาหากวาคาสังเกต 
(observations) ที่เลือกมาหรือไดมานั้นมีคุณลักษณะประจําตัว (คือคา x) ที่มีคาสุดโตงหรือปลายสุด 
(extreme values) เปนจํานวนมากเกินไปทําใหไดคาประมาณของความชัน (slope estimate) จากวิธี
กําลังสองนอยที่สุดสามัญ (ordinary least squares) มีคาต่ํากวาความเปนจริงได Pindyck and 
Rubinfeld (1998: p302) กลาวถึงกรณีนี้วาคาประมาณของความชันจากวิธีกําลังสองนอยที่สุดสามัญ 
(ordinary least squares slope estimate) ที่ไดรับในกรณีนี้ จะมีลักษณะ “เอนเอียง (biased)” เนื่องจาก
เปนการประมาณคาความชันของการถดถอยที่แทจริง (true regression slope) ต่ํากวาความเปนจริง 
และในทางตรงกันขามกันถาเรามีคาสังเกต (observations) ซ่ึงมีคา x ที่มีลักษณะเกาะกลุมกันตรงกลาง 
(ซ่ึงตรงกันขามกับกรณีแรกซึ่งเปนกรณีปลายสุดหรือสุดโตงเปนจํานวนมากเกินไป) มากเกินไป คา
ของความชัน (slope) ที่ประมาณคาไดก็จะมีลักษณะสูงเกินกวา ความเปนจริง (overestimated)  

จะเห็นไดวาแบบจําลองเชิงเสนมีจุดออนหลายประการดวยกันดังไดกลาวมาแลวขางตน 
เพราะฉะนั้นตอไปนี้เราจะมาพิจารณาทางเลือกอื่น เชน แบบจําลองโพรบิต (probit model) ซ่ึง 
Glodberger (1964) เรียกวาแบบจําลองวิเคราะหแบบโพรบิต (probit analysis model) และ
แบบจําลองโลจิท (logit model)  
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แบบจําลองโพรบิต (probit model)  จากแบบจําลองความนาจะเปนเชิงเสนที่กลาวมาแลว  
ซ่ึงมีขอบกพรองคอนขางมาก  โดยเฉพาะการที่จะทําใหคาประมาณความนาจะเปนอยูในชวง  0  ถึง  
1  เทานั้น  ดังนั้นเราจึงใชแบบจําลองโพรบิต  ในการประมาณคาความนาจะเปนแทน 

จากแบบจําลองอยางงาย (1) เราสามารถเขียนใหอยูในรูปทั่วไปไดดังนี้ 

   iii uxy +′= β      (15) 

โดยที่  iy = ตัวแปรตามแบบหุน (dummy dependent variable) ของคาสังเกต i  
ix = 1k ×  เวกเตอรของคุณลักษณะของคาสังเกต i 

β  = 1k ×  เวกเตอรของพารามิเตอร 
iu = คาความคลาดเคลื่อนของคาสังเกต i 

แบบจําลอง (15) นี้เปนแบบจําลองที่เราสังเกตคา iy  ได ซ่ึงแบบจําลอง (15) นี้ไดพัฒนามาจากการที่
เราสมมุติวา ∗y  มีความสัมพันธแบบถดถอย (regression relationship) ดังนี้ 

    ii uxy +′= β
∗      (16) 

ซ่ึงในทางปฏิบัติแลวคา ∗y จะเปนตัวแปรที่เราไมสามารถที่จะสังเกตได (unobservable) (Maddala, 
1983: p22; Johnston and Dinardo, 1997: p419) ซ่ึง Johnston and Dinardo (1997: p419) เรียก ∗y วา 
“ตัวแปรแฝง (latent variable)” ส่ิงที่เราสังเกตเห็นก็คือคา y ซ่ึงจะมีคา 0 หรือ 1 ตามคํานิยาม 
(Maddala, 1983: p22) หรือกฎ (rule) (Johnston and Dinardo, 1997: p419) ดังตอไปนี้ 

    1yi =    ถา  0y >∗  
            0=   ในกรณีอ่ืนๆ ที่ไมใช  0y >∗   (17) 
โดยที่    ( )2i ,0N~u σ  

และเนื่องจากแบบจําลองที่เรากําลังพิจารณาในบทนี้เปนแบบจําลองความนาจะเปน (probability 
model) เพราะฉะนั้น แนวคิดของเราก็คือ การแปลง (transform) β′ix  ไปสูความนาจะเปน 
(probability) เพราะฉะนั้นสิ่งที่เราตองการก็คือ ฟงกชัน  F ที่จะทําให 

    ( ) ( )β′== ii xF1yprob  

ฟงกชัน F ที่จะแปลง β′ix  ใหอยูในระหวาง 0 และ 1 ไดอยางดีก็คือ ฟงกชันการแจกแจง 
(distribution function) หรือความหนาแนนสะสม (cumulative density) (Johnston and Dinardo, 
1997: p418) ซ่ึงฟงกชันการแจกแจง (distribution function) นี้บางทีก็เรียกวาฟงกชันการแจกแจง
สะสม (cumulative distribution function) (Mendenhall and Scheaffer, 1973: p115) ตามสมการ 
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(16) และ (17) β′ix  จะไมใช ( )ii xyE  เหมือนอยางที่เปนในแบบจําลองความนาจะเปนเชิงเสน (linear 
probability model) แต β′ix  ในกรณีนี้จะเทากับ ( )ii xyE ∗  (Maddala, 1983: p22) 
 จากสมการ (16) ∗

iy  (ภายใตเงื่อนไขของ x) จะมีการแจกแจงแบบปกติ (normal distribution) 
แมวา iy  (ซ่ึงคือคาที่ปรากฏของ ∗

iy  ตามคํานิยามหรือกฎ (17)) จะไมเปนการแจกแจงแบบปกติก็
ตามและจากคํานิยามหรือกฎ (17) เราสามารถที่จะเขียนไดวา 

   ( ) ( )0yprob1yprob ii >== ∗  
          ( )0uxprob ii >+′= β  
          ( )β′−>= ii xuprob  

          





 −>=

σ

β

σ
ii xuprob    (18) 

โดยที่ 2
σ  คือ ความแปรปรวนของ iu  ดังไดกลาวไวแลวขางตน การหารที่เกิดขึ้นในสมการ (18) จะ

ทําใหพจน iu กลายเปน σ/iu  ซ่ึง σ/iu  นี้ มีการแจกแจง (distribution) เปนการแจกแจงแบบปกติ
มาตรฐาน (standard normal distribution) (Johnston and Dinardo, 1997: p419) และจากสมการ (18) 
เราจะไดวา 

   ( ) 





 ′

−>==
σ

β

σ
ii

i
xuprob1yprob  

         





 ′

<=
σ

β

σ
ii xuprob  

         





 ′

=
σ

β
Φ ix     (Johnston and Dinardo, 1997: p420) 

      (19) 

โดยที่ ( )•Φ  คือ การแจกแจงปกติมาตรฐาน (standard normal distribution) (Greene, 1997: p874) 
ซ่ึงสามารถเขียนสมการ (19) โดยเต็มรูปแบบไดดังนี้ 

  ( ) dz
2
zexp

2
1xx1yprob

2i
i

i 







−

′
=






 ′

==
π

∫
σ

β
Φ σ

β

α−   (20) 

ซ่ึงคือแบบจําลองโพรบิต (probit) การแปลงแบบการแจกแจงปกติมาตรฐาน (standard normal 
distribution) ( )•Φ  เปนการบังคับใหความนาเปน (probability) อยูในชวง 0 และ 1 นั่นคือ 

  ( ) 1zlim
z

=Φ
α+→
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และ  

( ) 0zlim
z

=Φ
α−→

     (Johnston and Dinardo, 1997: p418)  

      (21) 

จากสมการ (19) 

   ( ) 





 ′

==
σ

β
Φ i

i
x1yprob  

ส่ิงที่ตามมาก็คือ 

   ( ) ( )1yprob11yprob ii =−==  

             





 ′

−=
σ

β
Φ ix1     

      (22) 

และถาตัวอยางที่เราเลือกมีการแจกแจงที่เหมือนกันและเปนอิสระตอกัน (independently identical 
distribution, iid) และในกรณีนี้คา y ที่ไดมาหรือสังเกตได (observed values ของ y) ก็คือคาที่เกิดขึ้น
จริงของกรรมวิธีทวินาม (binomial process) ดวยความนาจะเปนตามสมการ (19) เราจะไดความนาจะ
เปนรวม (joint probability) หรือฟงกชันความควรจะเปน (likelihood function) ดังนี้ 

                    ( ) ( ) ( )0yprob0yprob0yprobL m21 ==== • …  
        ( ) ( )1yprob1yprob n1m ==+• …    (23) 

    





 ′















 ′

−=
σ

β
∏Φ∏

σ

β
Φ

+==

in

1mi

m

1i

i xx1      (24) 

               
iy1

i
1y

in

1i

x1x −

= 











 ′

−





 ′

=
σ

β
Φ

σ

β
Φ∏       (25) 

เราสามารถเขียนสมการ (25) ใหอยูในรูปของลอการิทึม (logarithm) หรือความควรจะเปน
ลอการิทึม (log – likelihood) ไดดังนี้ 

  ( )∑
σ

β
Φ

σ

β
Φ

= 





















 ′

−−+













 ′

= ••

n

1i
i

i
i

i
x1lny1xlnyLln  (26) 

        ∑
σ

β
Φ∑

σ

β
Φ

==






 ′

+













 ′

−=
1iy

i
0iy

i xlnx1ln    (27) 
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(Johnston and Dinardo, 1997: p420; Greene, 1997: p882; Maddala, 1983: p22) โปรดสังเกตวาคา
ความควรจะเปนลอการิทึม (log–likelihood) จะมีคาสูงสุดไมเกิน 0 เพราะวา ( ) 10 ≤≤ •Φ  มีนัยวา 

( )[ ] 01ln ≤− •Φ  และ ( )[ ] 01ln ≤− •Φ  (Johnston and Dinardo, 1997: p420) ลักษณะที่สําคัญอีก
ประการหนึ่งของฟงกชันความควรจะเปน (likelihood function) ก็คือ พารามิเตอร β  และ σ  จะปรากฏ
ดวยกันเสมอ เพราะฉะนั้นจะไมสามารถหาคาแยกออกมาตางหากจากกันได ส่ิงที่ไดก็คืออัตราสวน 

σβ /  เทานั้น เพราะฉะนั้นจะเปนการสะดวกที่จะทําใหเปนบรรทัดฐาน (normalize) โดยทําให σ  มี
คาเทากับ 1 เพื่อที่วาเราจะสามารถกลาวถึง β  เพียงอยางเดียวได 
 เงื่อนไขอันดับแรก (first – order) สําหรับการใหสมการ (26) มีคาสูงสุด (maximization) ก็
คือ 

  ( )
( ) ( ) ( )

( ) 0x
1

y1yLln
ii

in

1i
=

















−
−

−+=
•

•

•

•

Φ

φ

Φ

φ
∑

β∂

∂

=
  (28) 

           i
i

i

1iy
i

i

i

0iy
x

x

x

x
x1

x

























 ′







 ′

+

























 ′

−







 ′

−
=

σ

β
Φ

σ

β
φ

∑

σ

β
Φ

σ

β
φ

∑
==

 

         ∑ λ
=

==
n

1i ii 0x    (Greene, 1997: p882) 

 โดยที่  1y2q ii −=  
                 =φ i  ฟงกชันความหนาแนนของการแจงแจกปกติมาตรฐาน (standard normal density   

function) 

สมการ (30) เปนสมการที่ไมเชิงเสน (nonlinear) เพราะฉะนั้นการหาคําตอบก็จะตองใชวิธีการ
ทําซ้ําๆ กัน (iterative method) สําหรับอนุพันธที่สอง (second derivatives) นั้นหามาไดโดยการใช 

( ) ( )zz
dz
zd

φ
φ

−=  

ซ่ึงจะได 

( ) ii
n

1i iii

2

xxxLlnH ′′+−== ∑ βλλ
β′∂β∂

∂

=
   (29) 

ซ่ึงมีคาเปน (negative definite) สําหรับทุกคาของ β  
 สําหรับเมทริกซความแปรปรวนรวมเกี่ยวเชิงเสนกํากับ (asymtotic covariance matrix) 
สําหรับตัวประมาณคา (estimator) แบบความควรจะเปนสูงสุด (maximum likelihood) นั้นหาได
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จากการใชตัวผกผัน (inverse) ของ Hessian ที่คํานวณ ณ คาประมาณแบบความควรจะเปนสูงสุด 
(maximum likelihood) นอกจากนี้ยังมีตัวประมาณคา (estimators) อ่ืนๆ อีก 2 ตัว สําหรับตัวประมาณ
ตัวแรกคือ ตัวประมาณคา Berndt, Hall, Hall และ Hausman (1974) สามารถเขียนไดดังนี้ 

iii
i
2 xxB ′= ∑ λ  

สําหรับตัวประมาณคา (estimator) อีกตัวหนึ่งซึ่งอาศัยคาคาดหมายของ Hessian ซ่ึง Greene (1997: 
p884) กลาววาจาก Amemiya (1981) สําหรับแบบจําลองโพรบิต (probit) จะได 

i
n

1i i1ii0
probit

2

xxLlnE ′=







∑ λλ

β′∂β∂ =

∂     (30) 

Greene (1997: p884) กลาววาในสวนที่เปนสเกลาร (scalar) ของสมการนี้จะมีคาเปนลบ (negative) 
เสมอ ดังนั้นคาประมาณของเมทริกซความแปรปรวนรวมเกี่ยวเชิงเสนกํากับ (asymtotic covariance 
matrix) สําหรับคาประมาณความควรจะเปนสูงสุด (maximum likelihood) จึงคือการผกผันที่เปนลบ 
(negative inverse) ของเมทริกซใดก็ตามที่ใชในการประมาณคา Hessian ที่คาดหมาย และเนื่องจาก 
Hessian ที่แทจริง (actual Hessian) โดยทั่วไปจะถูกใชสําหรับการทําซ้ําๆ กัน (iterations) สมการนี้
จึงเปนทางเลือกที่ใชกันเปนปกติ แตสําหรับการทดสอบสมมุติฐานบางประการตัวประมาณคา 
Berndt, Hall, Hall และ Hausman จะเปนทางเลือกที่สะดวกกวา (Greene, 1997: p884) 
 คาทํานายความนาจะเปน (predicted probabilities) ( ) FxF ˆˆ =β′  และคาประมาณผลกระทบ
สวนเพิ่ม (estimated marginal effects) ( ) β=β×β′ ˆˆˆ fxF  มีลักษณะเปนฟงกชันไมเชิงเสน 
(nonlinear functions) ของคาประมาณพารามิเตอรสําหรับคาทํานายความนาจะเปน (predicted 
probabilities) Greene (1997: pp884-885) กลาววา 

   ( ) 








β

′










β
=

∂

∂

∂

∂

ˆ
ˆ

ˆ
ˆˆ FFFvar.Asy V  

โดยที่ 

   [ ]β= ˆvar.AsyV  

 ให β′= ˆxz  ดังนั้นจะไดเวกเตอรอนุพันธ (derivative vector) ดังนี้ 

   xfz
dz
FdF ˆˆ
ˆ

ˆ
ˆ

=







β








=








β ∂

∂

∂

∂  
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รวมพจน (terms) จะได 

   [ ] xx V′= fFVar.Asy ˆˆ  

 สําหรับผลกระทบสวนเพิ่ม (marginal effects) ให β=γ ˆˆˆ f  ดังนัน้จะได 

   [ ]
′









β′
γ









β′
γ

=γ
∂

∂

∂

∂

ˆ
ˆ

ˆ
ˆˆ VVar.Asy  









β′
γ

∂

∂

ˆ
ˆ  จะมีคาเทากบั 

   x′β





+Ι=









β′






β+









β′
β

∂

∂

∂

∂ ˆˆˆˆ
ˆ

ˆ
ˆ

ˆ
dz
fdfz

dz
fdf  

สําหรับแบบจาํลองโพรบิต (probit model) φ−= zdzdf /  เพราะฉะนั้น 
 

   [ ] ( )[ ] ( )[ ]′′ββ′−Ι′ββ′−Ιφ=γ xxxx V2var.Asy ˆ  (31) 

(Greene, 1997: p885) 

แบบจําลองโลจิท (logit model)  แบบจําลองซ่ึงใหคาประมาณของตัวแปรตามอยูในชวง  
0-1  นั้นมิใชเพียงแบบจําลองโพรบิตเทานั้น  แบบจําลองโลจิท  (logit  model)  ก็เปนอีกแบบจําลอง
หนึ่งซึ่งมีคุณสมบัติคลายๆกับแบบจําลองโพรบิต  ตางกันแตเพียงขอสมมติเกี่ยวกับลักษณะการแจก
แจงของตัวคลาดเคลื่อน  iu   เทานั้น 

จากการแจกแจงแบบโลจิททิก (logistic distribution) 

  ( ) x

x

β

β

′

′

+
==

e1
e1YobPr  

           ( )xβ′Λ=      (32) 

โดยที่ ( )•Λ  คือ ฟงกชันการแจกแจงสะสม (cumulative distribution function) 
 จากแบบจําลองความนาจะเปน (probability model) 

   [ ] ( )[ ] ( )[ ]xxx β′+β′−= F1F10yE    (33) 

เราจะไดวา 
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   [ ] ( )
( ) β









β′
β′

=
∂

∂

x
x

x
x

d
dFyE  

         ( )ββ′= xf      (34) 

โดยที่ ( )•f  คือ ฟงกชันความหนาแนน (density function) ซ่ึงคลองกับฟงกชันการแจกแจงสะสม 
(cumulative distribution) ( )•F  สําหรับการแจกแจงปกติ (normal distribution) เราจะไดวา 

   [ ] ( )ββ′= φ
∂

∂
x

x
xyE  

โดยที่ ( )tφ  คือ ฟงกชันความหนาแนนปกติมาตรฐาน (standard normal density function) 
 สําหรับการแจกแจงแบบโลจทิทิก (logistic distribuiton) 

   [ ]
( ) ( )2e1

e
d
d

x

x

x
x

β

β

′

′

+
=

β′
β′Λ  

        ( ) ( )[ ]xx β′Λ−β′Λ= 1    (35) 

เพราะฉะนั้นในแบบจําลองโลจิท (logit model) จะไดวา 

   [ ] ( ) ( )[ ]ββ′Λ−β′Λ=
∂

∂
xx

x
x

1
yE    (36) 

(Greene, 1997: pp874-876) 
 สําหรับตัวประมาณคา Berndt, Hall, Hall และ Huasman (1974) นั้น ในกรณีของ
แบบจําลองโลจิท (logit model)  (ซ่ึงแตกตางจากกรณีของแบบจําลองโพรบิท (probit model)) 

   ( )∑ ′Λ−=Β
i ii

2

iiy xx      (37) 

ซ่ึงเปนการคํานวณเมทริกซความแปรปรวนรวมเกี่ยวเชิงเสนกํากับ (asymptotic covariance matrix) 
วิธีหนึ่งจาก 

   ( )Λ−Λ= ˆˆˆ 1f  

จะได 

   ( ) ( ) ( )Λ−ΛΛ−=






 Λ
Λ−= ˆˆˆˆˆˆ 121

dz
d21

dz
fd  
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เมื่อจัดพจน (terms) ตางๆ เขาดวยกันจะได 

 [ ] ( )[ ] ( )[ ] ( )[ ]β′Λ−+Ι′βΛ−+ΙΛ−Λ=γ xx 21211Var.Asy
2

Vˆ  

(Greene, 1997: pp884-885) 
 
2.2 เอกสารและงานวิจัยท่ีเก่ียวของ 

สญชัย ศรีมาจันทร  (2536)  ศึกษาเรื่องการวิเคราะหอุปสงคตอการเดินทางทางอากาศ
ภายในประเทศ  มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาปจจัยตางๆ  ที่มีสวนในการกําหนดปริมาณการเดินทาง 
และตองการทราบถึงรสนิยมในการเดินทางและพฤติกรรมของผูโดยสารที่นิยมเดินทาง
ภายในประเทศโดยทางอากาศ  ตัวแปรอิสระประกอบดวย  ปจจัยรายไดตอหัวของประชากรใน
จังหวัด  ปจจัยราคาคาโดยสารเครื่องบินตอราคาคาโดยสารโดยวิธีอ่ืน  ปจจัยปริมาณเวลาที่สามารถ
ประหยัดไดเมื่อเปรียบเทียบกับการเดินทางโดยวิธีอ่ืน  ปจจัยจํานวนผูมาเยือนยังจังหวัดตางๆ  ที่เปน
ชาวไทยและที่เปนชาวตางชาติ  และปจจัยการเกิดอุบัติเหตุของการเดินทางโดยทางอากาศ  ผล
การศึกษาพบวา ตัวแปรอิสระสามารถอธิบายปริมาณการเดินทางไดเปนอยางดีพอสมควร  คาความ
ยืดหยุนของปริมาณการเดินทางโดยทางอากาศตอคาผลิตภัณฑจังหวัดตอคนมีคาสูงสุดคือเทากับ 
1.89  รองลงมาคือคาความยืดหยุนตอจํานวนผูมาเยือนจังหวัดตางๆ  ที่เปนชาวไทย  มีคาเทากับ   
1.08  สวนจํานวนผูมาเยือนชาวตางชาติและเวลาที่สามารถประหยัดไดจากการเดินทางโดยทาง
อากาศเมื่อเปรียบเทียบกับการเดินทางโดยวิธีอ่ืนนั้นมีผลตอปริมาณการเดินทางไมมากนัก  ในขณะ
ที่การเกิดอุบัติเหตุ มีผลทําใหปริมาณการเดินทางโดยทางอากาศลดลงไดมากพอสมควร  ใน
การศึกษาขอมูลจากแบบสอบถามไดแยก การศึกษาออกเปน 2 หัวขอ  คือ  ศึกษาถึงลักษณะ
ผูโดยสารที่นิยมเดินทางภายในประเทศโดยทางอากาศและในหัวขอที่สองจะศึกษาถึงพฤติกรรม
ของผูโดยสาร  พบวาผูโดยสารที่นิยมเดินทางโดยทางอากาศทั้งชาวไทยและชาวตางชาติสวนมากมี
อายุอยูในชวง  21  ถึง  40  ป  เปนเพศชาย  สวนใหญสมรสแลว  ผูโดยสารชาวตางชาติสวนใหญมา
จากแถบยุโรปตะวันตก  ขณะที่ผูโดยสารชาวไทยสวนมากมีที่อยูในกรุงเทพฯ  ระดับความรูของ
ผูโดยสาร  คือ  ระดับปริญญาตรี  ผูโดยสารมักมีอาชีพเปนลูกจาง  และรองลงมาคือเปนนักธุรกิจ  
ผูโดยสารชาวไทยและผูโดยสารชาวตางชาติ  จะมีความแตกตางกันคอนขางมากก็ตรงที่ระดับ
รายได  คือ  ผูโดยสารชาวตางชาติโดยเฉลี่ยแลวจะมีรายไดสูงกวามากประมาณ  1  ถึง  2  เทา  ผล
การศึกษาในหัวขอที่สอง  พบวาผูโดยสารชาวตางชาติสวนมากจะมีวัตถุประสงคในการเดินทาง  
คือเพื่อการทองเที่ยวหรือพักผอน  ในขณะที่ผูโดยสารชาวไทยจะเดินทางเพื่อไปเยี่ยมญาติหรือ
เพื่อนฝูง  เพื่อปฏิบัติงาน  เพื่อการทองเที่ยวหรือพักผอนโดยเฉลี่ยใกลเคียงกัน  สําหรับเหตุผลที่
เลือกเดินทางโดยทางอากาศ  คือ  เพื่อความสะดวกสบายและประหยัดเวลา  
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เบญจวรรณ  นพบรรจบสุข  (2543)  ศึกษาเรื่องความคิดเห็นของผูใชบริการตอการ
ใหบริการโดยสารของรถไฟแหงประเทศไทยเสนทางสายเหนือ  :  กรณีศึกษารถดวนพิเศษนครพงิค  
มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาความคิดเห็นของผูใชบริการตอการใหบริการโดยสารของรถไฟแหง
ประเทศไทยเสนทางสายเหนือและปญหาการใชบริการของผูโดยสารของรถไฟแหงประเทศไทย
สายเหนือ  จากการศึกษาพบวาผูใชบริการสวนใหญเปนเพศหญิง  ประกอบอาชีพรับราชการหรือ
รัฐวิสาหกิจ  มีการศึกษาระดับปริญญาตรีและมีรายไดอยูในชวง  10,001-20,000  บาท  ในดานความ
คิดเห็นมีความพึงพอใจในการใหบริการของพนักงานที่สถานี  ความสะอาดบริเวณสถานี  และ
ความทันสมัยของสถานี  สวนสิ่งที่การรถไฟแหงประเทศไทยควรปรับปรุงคือความสะอาดของหอง
สุขาในบริเวณสถานี  นอกจากนี้ผูใชบริการสวนใหญมีความคิดเห็นวาภาพลักษณของการรถไฟ
แหงประเทศไทยคือ  ความปลอดภัย  และสะดวกสบาย  แตมักลาชา 

ฉันทัช  วรรณถนอม  (2544)  ศึกษาเรื่องปจจัยที่มีอิทธิพลตอการตัดสินใจใหนักทองเที่ยว
ชาวไทยเลือกเดินทางทองเที่ยวภายในประเทศ  มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาถึงปจจัยที่มีอิทธิพลตอการ
ตัดสินใจใหนักทองเที่ยวชาวไทยเลือกเดินทางทองเที่ยวภายในประเทศ  และศึกษาแนวโนมของ
นักทองเที่ยวชาวไทยที่จะเดินทางทองเที่ยวภายในประเทศครั้งตอไป  จากการศึกษาพบวา
นักทองเที่ยวชาวไทยเดินทางทองเที่ยวเพื่อการพักผอนเปนเหตุผลสําคัญที่สุด  และเห็นวาประเทศ
ไทยมีจุดเดนตรงที่มีแหลงทองเที่ยวที่หลากหลาย  โดยมีปจจัยสําคัญที่มีอิทธิพลในการตัดสินใจ
เดินทางทองเที่ยวภายในประเทศ  นั่นคือ  งบประมาณ  คาครองชีพ  ระยะเวลา  การเตรียมความ
พรอม  ระยะทาง  ส่ิงอํานวยความสะดวกตางๆ  ความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสิน  และความ
พรอมในการรองรับดานโครงสรางพื้นฐานตางๆ  ของแหลงทองเที่ยวภายในประเทศ  สวน
แนวโนมของนักทองเที่ยวชาวไทยที่จะเดินทางทองเที่ยวภายในประเทศ  รอยละ 97 ยังตองการ
ทองเที่ยวในประเทศเนื่องจากประเทศไทยมีความหลากหลายของสถานที่ทองเที่ยว   
 ชวัลนุช  วรคชิน  (2545)   ศึกษาเรื่องพฤติกรรมการใชบริการสถานีขนสงของนักทองเที่ยว  
:  กรณีศึกษาสถานีขนสงจังหวัดเชียงราย  มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาพฤติกรรมการใชบริการสถานี
ขนสงของนักทองเที่ยงทองถ่ิน  และเพื่อศึกษาปจจัยที่มีผลตอการใชบริการสถานีขนสงของ
นักทองเที่ยวทองถ่ิน  ในสถานีขนสงจังหวัดเชียงราย  ผลการศึกษาพบวา  นักทองเที่ยวทองถ่ินสวน
ใหญเลือกใชบริการสถานีขนสงเพราะความจําเปน  เนื่องจากการเดินทางโดยรถโดยสารประจําทาง
เปนเพียงทางเลือกเดียวในการขนสงทางบกที่เขาสูจังหวัดเชียงราย  ใชเวลาพักในสถานีขนสงโดย
เฉล่ียแตละครั้งนาน  1-2  ชั่วโมง  โดยบริการสวนใหญที่นักทองเที่ยวทองถ่ินเลือกใช  คือ  การใช
พื้นที่ของสถานีเพื่อรอคอยรถโดยสาร  แลวปจจัยที่มีผลตอการใชบริการในสถานีขนสงจังหวัด
เชียงรายไดแก  ปจจัยดานอุปกรณและสิ่งอํานวยความสะดวก  ปจจัยดานราคา  ปจจัยดานสถานที่  
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ทําเลที่ตั้งของตัวสถานี  ปจจัยดานสิ่งแวดลอม  ปจจัยดานบุคลากร  ปจจัยดานยานพาหนะ  ปจจัย
ดานการมีเครือขายการขนสงไปยังจังหวัดตาง ๆ 


